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Leder
Kære læsere og annoncører!

Af Hanne Rasmussen

Babysalmesang er for børn mellem 2 og 11 måneder og deres 
forældre eller bedsteforældre. Leder af babysalmesang begge 
steder er Anne-Mette Riis, der har arbejdet med babysang i mange 
kirker i Danmark i mange år.

Formålet er at stimulere, styrke og udvikle barnets sanser i et 
fællesskab med andre børn og voksne. Mange af vores salmer 
har en poesi og enkelhed i udtrykket, der gør dem oplagte at 
synge for børn.

Anne-Mette Riis siger:
”Når vi synger, knytter vi bånd. Når vi synger, får vi luft. 

Vi knytter bånd til hinanden og til de  
vilkår, der er blevet os til del.  
Samtidig er sangen et frirum, fordi vi 
gennem sangen kan få opmærksom- 
heden rettet ind og lade bekymringerne  
hvile.” 

Ved babysalmesang er der i begge kirker  
også afsat tid til en hyggestund med kaffe  
og brød.

Det er gratis at deltage. 
Tilmelding til kirkekontoret 71 99 02 40, 
mail: alkc@km.dk 

Så er der igen Babysalmesang
Nu både i Ølsted og Kregme

Tirsdag den 16. september 2025 af-
holdtes udfyldningsvalg til de to me-
nighedsråd i henholdsvis Kregme og 
Ølsted sogne. Begge råd er fuldtallige 
efter udfyldningsvalget. I Kregme er 
der nu 8 medlemmer og i Ølsted 7. De 
ønskes held og lykke med det kom-
mende arbejde i rådene, som begyn-
der den 30. november 2025.

Et andet valg, som ikke må glem-
mes, er Kommunalvalget tirsdag den 
18. november 2025. Hvis du vil be-
stemme – må du møde op og give din 
stemme. Samme dag er der også valg 
til Ældrerådet.

Husk vi modtager gerne stof til bla-
det, bare ikke politisk.

Ja – og så nærmer julen sig.
Den årlige juletræstænding i Ølsted 
den første søndag i advent finder sted 
på det ny indviede torv. I år foregår det 

hele udendørs, også kirkens bidrag 
ved sognepræst Majbrit Daugaard, se 
side 16.

Glædelig jul og et Godt Nytår 
ønsker redaktionen
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Af Hanne Rasmussen 
Foto: Jørgen Rasmussen og Eva Myren

Midt i alt det kaos, der er i Ølsted pt, så 
sker der endelig noget positivt.

Søndag den 30. november, som er 1. 
søndag i advent, sker der mange ting.

Først og fremmest skal torvet indvi-
es. Det sker i samarbejde med Ølsted 
Borgerforening og Følgegruppen for 
Byfornyelsen

Kl. 15.30 bydes der velkommen og 
der serveres kakao, gløgg og æbleski-
ver på det nyanlagte torv, som der-
med indvies.

Kl. 16.15 tændes byens juletræ, og 
der vil være spillemænd, så der kan 
blive sang og dans omkring træet. 
Præmier for perleplader fra Borger-
foreningens Julemarked uddeles.

Når alt dette er slut kommer kirken 
ud på torvet. Den ene af vore præster, 
Majbrit Daugaard, vil fortælle lidt om 
julen, vi synger en julesalme eller to 
og Majbrit Daugaard vil lyse velsig-
nelsen over os. Der bliver altså ikke 
noget i kirken i år, det hele vil foregå 
på torvet. Men det skal nok blive jul 
alligevel.

Forhåbentlig kommer der rigtig 
mange mennesker, som vil være med 
til at gøre det hele ekstra festligt.

Områdefornyelse 

Indvielse af torvet 
og juletræstænding
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Af Birthe Madsen 
Foto: Jørgen Rasmussen

Foreningshuset i Ølsted, som i 23 år 
har huset byens foreninger, er lukket.

Kommunen har besluttet at opsige 
vores brugeraftale fra 1993 med ud-
gangen af september måned, (hvad 
der skal ske med huset, kan vi kun 
gætte på, vi ved det ikke)!

Frode Behrndtz (tidligere borgme-
ster), Jens Jacobsen (tidligere kom-
munaldirektør) og Dennis B. Madsen 
(daværende formand for Ølsted Bor-
gerforening) underskrev den 29. okto-
ber1993 en Brugsretssaftale om Hu-
set, Hovedgaden 7, 3310 Ølsted.

I løbet af et års tid, kunne man hol-
de stiftende generalforsamling og 
dannede herved Foreningshuset i Øl-
sted (Foreningernes Hus).

Huset har i de forløbne år dannet 
rammen om mange bestyrelsesmø-

der, medlemsmøder, øvning af dilet-
tant og revy, man har malet, bygget lidt 
om, opsat gardiner og indkøbt møbler, 
alt sammen i fred og fordragelighed.

Det har været unikt at have et for-
eningshus. Det er desværre slut nu, vi 
brugere er kede af det, men som man 
siger: ALT HAR EN TID!! 

EN EPOKE ER SLUT

For byens Foreningshus
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Af Frederik Germann 
Foto: Bianca Christiansen

Årets Ølsted Revy var mere end bare 
en festlig aften. Det var årets højde-
punkt i byen, og samtidig en påmin-
delse om, hvorfor lokalrevyen stadig 
er en af de stærkeste måder at samle 
mennesker på. 400 billetter var revet 
væk, og for første gang i mange år var 
der udsolgt. Det siger noget om den 
kraft, revyen har i lokalsamfundet.

Og kraft var der masser af på sce-
nen. Vi fik satire på alt fra kongehus til 
rigsfællesskab, men også de helt nære 
stikpiller, hvor Ølsted og Halsnæs blev 
taget kærligt under behandling. Et af 
de største grin kom, da Halsnæs Re-
vyen blev omtalt som Ølsted-revyens 
“lillesøster”, leveret med præcis den 
blanding af charme og selvironi, der 
gør, at man både griner og nikker an-
erkendende.

Men måske var det stærkeste ind-
slag netop det, der handlede om hul-
ler i vejene. For hvor ofte har vi ikke 
bandet over dem i hverdagen? I revy-
en blev de forvandlet til komik, men 
bag latteren lå et alvorligt budskab: 
borgernes opråb er vigtige. Når pub-
likum grinede, var det ikke kun, fordi 
vittighederne var sjove, det var også, 
fordi de ramte noget ægte. Humoren 
blev en måde at sige: “Se nu at få gjort 
noget ved det!”

Og sådan er det hele vejen igennem: 
Revyen bruger grin til at minde os om 
både det sjove og det alvorlige i vores 
hverdag. Stationens berygtede “duft 
af tis og pølser” blev forvandlet til en 
lokal signatur-parfume, præsten fik 
kærlige jokes om sit navn, og konge-
huset fik sit tiltrængte glimt i øjet. Alt 
sammen leveret i en tone, hvor man 
kan mærke, at Ølsted aldrig griner af 
folk, men med dem.

Bag scenen står de uundværlige 
ildsjæle, der har arbejdet i månedsvis. 
De har skrevet teksterne, øvet replik-
kerne, bygget kulisserne og skabt den 
ramme, hvor byen kan mødes om no-

get, der både er sjovt og vigtigt. Revy-
en er ikke bare underholdning, den er 
fællesskab i praksis.

Årets dom er klar:
Ølsted Revyen 2025 rammer plet med 
både grin og eftertanke. Seks stjerner 
ud af seks ✶✶✶✶✶✶ , fordi det er en 
revy, der tør sige tingene, som de er, 
men gør det med lune, kærlighed og 
et glimt i øjet.

Det er derfor Ølsted kan noget sær-
ligt: De minder os om, at humor kan 
være et opråb, og at latter kan være 
første skridt til forandring.

Ølsted Revy 2025: 

Grin, huller i vejene og hjerte 
til hele byen

Af ordbogsredaktør, dr. Johnny F. Lindholm, Ølsted 
Foto: Jørgen Rasmussen

Arresø er sammensat af to led, hvoraf det sidste, -sø, blot 
er tydeliggørende. Søens oprindelige eller egentlige navn 
gemmer sig i førsteleddet, Arre-, der er en afslidt form 
af et ældre Arwi. Arwi er den middelalderlige form af et 
oldgammelt ord for “mørk, brun” og skal nok snarest i 
denne forbindelse forstås som havende betydningen “Den 
grumsede”. 

Som oftest ved stednavne, der indeholder en eller an-
den farveangivelse, så peger arwi her ikke så meget på 
søens farve som sådan, men snarere på en eller anden 
egenskab ved landskabet, og beskriver altså her søen 
som grumset og sumpagtigt. 

Arresø
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Tekst og foto: Eva Myren

Kære alle i og omkring Ølsted
Efteråret er over os og snart skal vi 
mødes igen til julehygge for fuld skrue! 

Men før vi fortæller mere om hvad 
julen og det nye år bringer, så vil vi 
gerne sige tusind tak til alle de skøn-
ne børn der i september havde taget 
deres forældre med på tur i hallen 
og hyggede sammen med os og ikke 
mindst med Popsi og Krelle!

Popsi og Krelle koncert 
Det var virkelig en herlig formiddag, 
hvor der blev danset, lavet fagter og 
sunget med fra starten af. Ungerne 
startede trygge i forældrenes nærhed, 
men stille og roligt kom de tættere på 
scenen og til sidst var mange blevet så 
modige, at de endda kom helt med op 
på scenen. Det var så dejligt at se og 
mærke deres begejstring og indlevelse 
i koncerten.

Både før og efter blev der hilst, 
krammet og taget billeder med Popsi 
og Krelle. De to er virkeligt et makker-
par som forstår at få børn til at føle sig 
trygge og set. Også selvom der er 220 
mennesker i en sal.

Vi håber at kunne invitere til endnu 
en børnekoncert i 2026!

Julemarked og juletræs- 
tændingen 
Hvis ikke krydsene er sat, så sæt dem 

nu! Både søndagen før advent og 1. 
søndag i advent inviterer vi til julehygge 
for hele byen. Først d. 23. november fra 
10-15 i Hallen til jule- og loppemarked.

Den 30. november mødes vi igen, 
denne gang foran kroen til jule-
træstænding.

Læs mere om begge arrangementer 
andetsteds i bladet.

Generalforsamling
Vi er allerede i gang med at planlægge 
aktiviteter i 2026.

Første punkt bliver generalforsamlin-

Borgerforeningen arbejder
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gen, som finder sted d. 8. februar. Sæt 
kryds i kalenderen allerede nu, mere 
info kommer i starten af det nye år. 
Både kendte og nye ansigter er meget 
velkomne, så I kan få et indblik i, hvad 
vi som bestyrelse bruger kræfter på for 
at lave arrangementer for alle i byen.

Husk at du er velkommen selvom du 
ikke er medlem af Borgerforeningen, 
men det kræver medlemskab at være 
med til at stemme. 

Se hvordan du nemt bliver medlem 
på 3310borgerforening.dk. Derigennem 
støtter du de aktiviteter vi arrangerer 
for byen.

Fastelavn
Søndag d. 15. februar bliver hallen 
tryllet om til et mindre karneval, når 
alle byens børn og voksne inviteres til 
tøndeslagning, slikposer og caféhygge 
fra kl. 10.30 til ca. 13.00.

Sommerkoncert
Den 20. juni holder vi en kæmpe ”have-
fest”, når SommerScenen igen kommer 
til at danne rammen om et brag af en 
koncert. Denne gang hædrer vi vores 
alle sammens nu afdøde national-tru-

badur Kim Larsen, som ville have fyldt 
80 år i 2026. Vi har hyret et kopiband 
som helt sikkert vil sætte gang i fest og 
fællessang, og vi glæder os!

Følg rigtig gerne med på vores 
hjemmeside 3310borgerforening.dk 
og facebook hvor vi løbende opdate-
rer med invitationer og information 
om vores arrangementer.

Tilbage er vist bare at sige tak for end-
nu et herligt år i vores hyggelige by. 

Vi ønsker alle en glædelig jul og et 
godt nytår. Vi glæder os til at se jer i 
2026!

Mange hilsner
Ølsted Borgerforening
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Det sker i og  
omkring kirkerne

Af Lis Asmussen og Hanne Rasmussen

Kregme 
Sangaften torsdag den 13. novem-
ber kl. 19.00 i Kregme Kirke. ”Syng 
vinteren ind ”. Ingen tilmelding, der 
serveres kaffe og kage. Vores organist 
Lisbeth sidder ved klaveret og leder os 
igennem aftenen.

Foredrag:
Tirsdag den 18. november kl. 19.00 i 
Konfirmandstuen: 

Sognepræst i Lindevang Kirke Chri-
stiane Gammeltoft-Hansen fortæl-
ler om Markus, den grænsespræn-
gende evangelist. Foredraget er det 
sidste i rækken af foredrag ”Hvad si-
ger kristendommen i dag?” Ingen til-
melding. Mød blot op. Der kan købes 
drikkevarer under foredraget. Belø-
bet går til sognets julehjælp.

NYT i Kregme - Juletræstænding:
Søndag den 23. november kl. 16-17. 
Vi begynder med at tænde juletræet, 
bagefter går vi i kirken og synger et 
par salmer. Der serveres flaskevand 
og kaffe.

Årets julekoncert afholdes onsdag 
den 10. december kl. 19.00 i Kregme 
Kirke. Vi har igen fået mulighed for at 
få besøg af Musica Ficta, så der er 
noget at glæde sig til. Efter koncerten 
er menighedsrådet vært og serverer 
gløgg og æbleskiver i Konfirmandstu-
en, Frederikssundsvej 14. Ingen til-
melding. Gratis adgang. 

Foredrag:
Tirsdag den 20. januar 2026 kl. 19.00 
i Konfirmandstuen:

Rasmus Birkerod vender tilbage 

med et nyt foredrag. Denne gang med 
titlen ”Hvem er israelerne”. Ingen til-
melding. Mød blot op. Der kan købes 
drikkevarer under foredraget. Belø-
bet går til sognets julehjælp. 

Musica Ficta. Foto: Christian Ravnborg

Rasmus Birkerod. Pressefoto
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Ølsted
Af faglige årsager er kalkningen af Øl-
sted Kirke udsat på ubestemt tid. Det 
betyder, at alle kirkelige handlinger 
foregår i kirken, helt som de plejer.

Søndag den 30. november synger vi 
julen ind lige efter juletræstændingen, 
se omtale under Områdefornyelse.

Mandag den 1. december kl. 19.00 
er der, som traditionen byder, Jule-
koncert i Ølsted Kirke. Bemærk tid 
og sted. I år vil Trio De Grå Synger få 
os i julestemning. De har besøgt os 
før, det skal nok blive hyggeligt.

Efterfølgende er der gløgg og æble-
skiver i Rytterskolen. Det hele er gra-
tis; men husk tilmelding, gerne allere-
de nu.

Så er det 2026 og der er igen fore-
drag i Rytterskolen kl. 14.00-16.00. 
Husk at tilmelde dig hos Ruth, tlf. 47 

74 95 35 eller Hanne 47 74 95 84, be-
mærk at det er fastnet numre, man 
kan ikke sende sms. Det koster kr. 
50,00 for foredrag, kaffe, kage og hyg-
geligt samvær.

Torsdag den 8. januar skal vi høre 
om ”Caminoen – en vandretur en må-
ned i Spanien”, Kurt Flemming fortæl-
ler om sin fantastiske tur. Du husker 
måske, at han har gæstet Ryttersko-
len som Pjerrot.

 Husk Familiegudstjenesten tirs-
dag den 3. marts og 7. april kl. 17.30 
med efterfølgende fællesspisning i 
Rytterskolen. Ingen tilmelding, ingen 
madlavning eller opvask, og det er 
helt gratis.

Torsdag den 12. februar skal vi 
være lidt kongelige. Søren Sørensen 
vil fortælle om sin tid som chauffør for 
de kongelige.

Hvis du bor i Ølsted eller Kregme sogn, 
kan du benytte Kirketaxa til alle arran-
gementerne. Kontakt kirkekontoret 
eller Hanne og hør hvordan.

Trio De Grå Synger. Pressefoto

Så skal vi til at strikke dåbsklude til vore dåbsbørn i Kregme Kirke.
Mon det kunne være noget for dig ????

Vi starter op hver anden torsdag i Konfirmandstuen, Fre-
derikssundsvej 14 i Kregme. 

Første gang 6. november 2025 kl. 10.00, man behø-
ver ikke at være med fra start, men kom, når du kan. Vi 
kommer med garn, opskrift og pinde. Du skal bare møde 
op og mens vi hygger os med strikketøj og en god snak, 
vil der blive serveret kaffe/te og hjemmebagt kage.

Vi er godt klar over, at Onsdagscafeen i Ølsted i flere år 
har strikket dåbsklude til deres sognebørn; men nu skal 
vi også i gang, så vore sognebørn kan få et minde med 
hjem, når de bliver døbt i Kregme Kirke. 

Ta’ en nabo eller et familiemedlem med, så bliver vi hur-
tigt flere til at strikke og hygge.

På gensyn
Alle, både damer og mænd,  
er velkomne.
Ingen tilmelding.   
  
Strikkeudvalget i Kregme
Lene vores præst og Lis Asmussen,  
aktivitetsudvalget

Skal vi strikke dåbsklude?

Kurt Flemming. Foto: Jørgen Rasmussen

Foto: Privat
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Dåb i Kregme Kirke

Den 20. juli
Barn: Minoes Ella Arntz 
Mor: Maria Frederiksen Garbul 
Far: David Mathias Marie Arntz

Den 3. august
Barn: Willow Grace Clark
Mor: Sascha Anette Clark

Far: Jamie Piers Clark

Den 9. august
Barn: Marco Porsdal Bentsen
Mor: Natasja Dineth Bentsen

Far: Anders Porsdal Henriksen

Den 9. august
Barn: Victoria Holm Wibe
Mor: Emilie Victoria Holm Wibe
Far: Johan Donsbjerg Wibe
 

Foto: Christina B. Nilsen,  
Majbrit Daugaard. Jakob Dinsen
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Bryllup i Kregme KirkeDåb i Ølsted Kirke

Den 27. september
Barn: Sofia Anja Holm Svenningsen
Mor: Julie Holm Svenningsen
Far: Martin Holm Svenningsen

Den 23. august
Cecilie og Mikkel Brix Jønsson 

Den 13. september
Merete og Martin Graack

Foto: Christina B. NilsenFoto: Katja Krener
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Af Jane Noppenau 
Foto: Humlehaven og Børnehaverne

Vi bisatte min far, tidligere landpost Finn Andersen, kaldet 
”Bornholmeren” den 19. juli. Han nåede at bo på plejehjem-
met Humlehaven i næsten seks år.

Min mor døde i 2019. På det tidspunkt havde min far fået 
diagnosen Alzheimers, og det stod klart for os, at han ikke 
kunne klare sig selv. Demenskonsulenten anbefalede, at 
han kom på plejehjem, mens han stadig var nogenlunde 
’frisk’, så han kunne vænne sig til stedet, inden han blev for 
hårdt ramt.

Far har gået post i Ølsted i mange år, ligesom han, mor, 
min bror og jeg har boet der i flere år. Derfor var det dej-
ligt, at vi fik tilbudt en plads på Humlehaven. Far kendte 
mange mennesker i byen, og han kunne selv gå tur, da han 
kendte området godt.

Humlehaven er et fantastisk sted, og de byder på så 
mange aktiviteter. Der er sangeftermiddage, Erindrings-
dans, Bankospil, sejltur med Frederikke, Herrefrokost, ja, 
jeg kunne blive ved. Familien inviteres til påske- og julefro-
kost, sankthans og meget mere.

Personale og ledelse er så nærværende. Når man kom 
som pårørende, følte man sig altid velkommen og godt til-
pas. Far fik en hjerneblødning og døde på sygehuset. En fra 
personalet udtalte bagefter: ”Det var godt at Finn fik fred; 
men hvis han var død her, havde vi sagt rigtigt farvel til 
ham. Det mangler vi.” Det siger alt om ånden på Humleha-
ven. Og personen var ikke tilknyttet fars afdeling; men alle 
hjælper og kender hinanden. Tak for det!

Humlehaven har en elcykel, hvor man kan sidde foran og få 
en dejlig cykeltur. Ege, som er frivillig, kørte tur i skoven med 
far hver tirsdag. Far elskede at komme ud i naturen. En stor 
tak til Ege for de mange gode stunder, du har givet far. Og 
til de andre frivillige, som bruger deres tid på Humlehaven.

Når vuggestuen kom på besøg var der gang i den. Børne-
ne løb ned ad gangen og råbte: ”Finn, Finn nu kommer vi!” 
Så skulle de ind i hans lejlighed og rykke rundt på alle hans 
køleskabsmagneter. Far elskede børn, og de elskede ham.

Det var også med stor glæde at far kom til foredrag i Ryt-
terskolen. Her fik han talt med folk, han havde kendt fra 
den gang han gik post. Og så var der kaffe og kage. Far 
elskede kager. Der blev bestilt taxa og personalet var altid 
meget opmærksom på, om han var klar til at tage af sted. 
Det var jo ikke altid, han selv huskede det.

Alt dette gjorde min far glad. Når far var glad, var jeg 
glad. Og jeg vidste, at han havde det godt og der blev pas-
set på ham.

Derfor siger jeg på egne og min families vegne:  
Af hjertet tak fordi I tog jer af min far!

En datter siger:

Af hjertet tak til Humlehaven
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Nørregade 20 • 3300 Frederiksværk • Tlf. 47 77 12 13

Tekst og foto: Fie Wackers, dagplejer

Der har været stille fra dagplejen her i 
bladet, men det betyder ikke vi er helt 
forsvundet. I selve Ølsted er vi 2 dag-
plejere tilbage, i hele Halsnæs Kommu-
ne tæller den kommunale dagpleje i 
alt 9 dagplejere. Det er ikke mange, 
og det har betydet, at dagplejen har 
været igennem endnu en omorganise-
ring. Lokalt betyder det, at lederen for 
Ølsteds 2 børnehuse også er leder for 
Ølsteds 2 dagplejere, og vi indgår nu i 
et samarbejde med byens vuggestu-
er, som skal passe dagplejebørn, når 
dagplejer holder ferie, er på kursus 
eller ved sygdom. Det er og bliver en 
interessant proces, at få de 2 verdener 
til at blive tættere.

I dagplejehjemmene fortsætter den 
kendte hverdag ufortrødent. Vi har til 
stadighed fokus på nærvær, trivsel, leg 
og læring. Vi bruger den skønne natur 
i og omkring Ølsted og går eller cykler 
på opdagelse i Bakkerne, i skoven og 
på stranden. Vi nyder på en måde godt 
af fjernvarmeprojektet, og har mange 
snakke med de små om gravkøer, som 
graver huller, dumpere som kører jord 
væk, og afspærring, der fører os nye 
og anderledes veje rundt i byen. Toget 
og bussen tager os til Frederiksværk, 
hvor ænderne fodres, og vores hjem 
og haver bruges til blandt andet faste-
lavnsfejring og fodboldfest.

Dagplejen er her endnu…



16 Rundt om Ølsted nr. 49 - november 2025

Tekst og foto:  
Sognepræst Majbrit Daugaard

Når jeg går tur, tager jeg ofte billeder.
Af solopgang, solnedgang. Af buske 

fyldt med bær. Af blomster, dyr. Af sti-
er og træer.

Af sjove vinkler med pudsigt lysind-
fald. 

Men nogle gange kommer jeg hjem 
med billeder som det her.

Det er dage, hvor det grå er i fokus.
Dage med regn og rusk. Dage med 

gråhed.
Novemberdage.
Jeg tager også den slags billeder, 

når det ikke er november.
For jeg er et menneske som alle 

andre. Med gode dage, med dårlige 
dage.

Og den slags billeder her fylder me-
get her i den mørke tid.

Jeg er simpelthen ikke skabt til grå, 
mørke og farveløshed.

Jeg burde nok være født på Jamaica, 
så jeg, som jeg sang i min barndom, 
kunne danse hele natten med blom-
sterkrans om halsen. Til varme, fest 
og solskin.

Derfor bruger jeg også meget tid og 

energi på at skabe lys, fest, farve, hyg-
ge når dagene bliver korte.

Jeg ved godt, at man i gamle dage, 
og hvis det er HELT rigtigt, burde ven-
te med at holde jul til det er jul. Det vil 
sige 24/12-6/1.

Men jeg køber altid den første pose 
brunkager efter efterårsferien. Og så 
er jeg ved at være klar til jul.

Jeg er en af dem, der holder på, at 
mennesker, der pynter tidligt til jul, er 
lykkeligere.

Om det passer ved jeg ikke, men vi 
prøver i hvert fald på at fastholde glæ-
den og lykken.

Jeg tænder lyskæder, laver advents
krans og juledekorationer. 

Laver pakkekalender, bager juleka-
ger. Pynter til jul før første søndag i 
advent.

Jeg planter sågar tulipanløg, for at 
have noget at glæde mig til.

Skaber på den måde små lyspunk-
ter. Varme øjeblikke.

Forsøger at fastholde lyset, glæden, 
håbet. 

Derfor giver det også god mening 
ved juletid at fastholde at Jesus kom 
til jorden for at skabe glæde, lys, var-
me og håb.

Som en lille rose, der bryder gen-
nem den frosne jord, som vi synger 
det i en af julesangene.

Det er som om verden bliver min-
dre i de mørke måneder.

Så det gælder om at gøre sin egen 
verden lidt større med hyggelige øje-
blikke.

Men det allerbedste er, hvis man 
kan gøre en andens verden lidt større, 
lidt varmere, lidt lysere.

Det er også en af grundene til at vi 
mødes til julehygge og julefrokoster. 
For at lyse for hinanden.

Så vi kan spejle os i hinandens lys 
og glædes ved lysene i børnenes øjne.

Lige inden jul plejer jeg at tage et bil-
lede af mit kalenderlys.

Det ser præcis ud som jeres kalen-
derlys, det er kun brændt ned til den 
14. 

Man kan vælge at se det som en fallit-
erklæring. At man havde en intention 
om at hygge hver dag og tænde kalen-
derlys, men så tog den ene dag den 
anden og pludselig var det jul.

Jeg plejer at tage det billede med et 
skævt smil. 

Fordi sådan ER livet. 
Vi lægger planer og inden vi får set 

os om gik livet sin egen gang.
Men planer er gode at lægge. Og 

det er godt som håb at have kalen-
derlys. Så skidt med at man fik travlt 
med alt muligt andet. De gange lyset 
blev tændt var præcis de gange det lys 
skulle tændes.

Og den glæde det lys har givet, skal 
ikke tages fra os.

Måske skulle jeg gå ned og sætte en 
lyskæde på den bro på billedet, så der 
i det grå kan være et lys, der måske 
giver andre et smil på læben.

Præstens klumme
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Af Hanne Rasmussen 
Foto: Jørgen Rasmussen

Din Høreklinik holder til på Torvet 19, 
her har den ligget i 18½ år, og var den 
første i Frederiksværk. 

Den bliver drevet af Jesper Larsen 
og hustruen Mette, de er ikke med-
lemmer af en kæde, men er helt selv-
stændige.

Hvad er jeres uddannelser?
JESPER: Jeg er uddannet audiologias-
sistent, som er en primær hospitals-
teknisk uddannelse. Når man kommer 
på høreafdelingen på Hillerød eller 
Bispebjerg, er det personer med min 
uddannelse, der laver alle slags høre-
prøver, lige fra børn til bedstemor. Det 
er specialundersøgelser, og når man 
tager den hospitalsmæssige uddan-
nelse, har man lov til at sidde og lytte 
med ved lægekonferencerne og når 
journalerne bliver gennemgået.

På den måde får man ofte en dybe-
re og breder diagnoseindsigt i høre-
kurver, modsat de privatuddannede.

Jeg må ikke stille diagnoser; men jeg 
skal kunne se diagnosen, så jeg kan 
forklare ørelægen, hvad der er galt. 

Desuden har jeg taget et kursus i at 
rense ører.

METTE: Jeg er uddannet social- og 
sundhedsassistent og har været i hjem
meplejen inden jeg trådte til i klinikken. 
Jesper var alene i starten, men mang-
lede snart en medhjælper. Jeg havde 
weekendvagter og børnene var små, 
så vi prøvede om det kunne gå at ar-
bejde sammen. Og det er gået ganske 
godt. Jeg tager mig af det kontor- og 
administrationsmæssige. Desuden 
klarer jeg her-og-nu-service af sponta-
ne henvendelser ved skranken, f.eks. 
høreapparater, der ikke virker.

Har du altid været audiologi
assistent?
Nej, jeg har prøvet lidt af hvert lige 
fra fisker til entreprenør, er uddannet 
klejnsmed. P.g.a. en arbejdsulykke 
skulle jeg omskoles. Vi har en datter 
som kort efter fødslen blev døv, så vi 
syntes, vi havde noget erfaring, der 
kunne bruges her. Derfor faldt valget 
på audiologiassistent.

Hvordan foregår det, når man 
kommer herind?
På Sundhedsstyrelsens hjemmeside kan 
man se, at alle mennesker har frit valg.

Har man ikke haft høreapparater før, 
kommer man ind til mig, man behøver 
hverken gå til ørelæge eller egen læge 
først. Vi taler om, hvad der ligger til 
grund for hørenedsættelsen, jeg laver 
en behovsanalyse og måler hørelsen, 
hvorefter jeg kommer med mine an-
befalinger til, hvad jeg synes, der kan 
være fornuftigt. Måske siger jeg på gen-
syn om x antal år, eller jeg foreslår hø-
reapparater, og der er tre muligheder:

Det ene er en gratis løsning, altså 
alene for tilskud, det andet er med 
brugerbetaling i en moderat klasse og 
endelig er der en lidt dyrere løsning. 
Måske nævner jeg ikke alle tre mulig-
heder, det afhænger af, hvad kunden 
har fortalt om sin økonomi.

Dernæst ringer man til ørelægen. 
Da vi desværre ingen har i Frederiks-
værk, anbefaler jeg altid én i Hillerød, 
hvor ventetiden er kort.

Hvis man allerede har høreappara-
ter, behøver man ikke gå til ørelæge, 
men kan gå ind til enhver privatklinik 
og erhverve sig høreapparater på de 
forhold den pågældende klinik har.

Vi er i direkte kontakt med Re-
gion Hovedstaden, så vi søger om 
tilskud. Er kunden medlem af Syge-
forsikringen ”danmark”, og/eller får 
helbredstillæg hos kommunen, hjæl-
per vi med at søge.

Uanset hvad der står i diverse rekla-
mer, så er tilskuddet det samme i hele 
landet. Når der står, at de hjælper folk 
til et højere tilskud, hjælper de bare 
med at søge de førnævnte tilskud.

Vi har fire års fri service, gratis hjem-
mebesøg, og alle vores produkter er 
underlagt en forsikring.

Når der kommer nye høreapparater 
på markedet, f.eks. fra Oticon, tester 
jeg dem altid først på mig selv.

I kører hjem til kunderne?
Ja, og det koster højst en kop kaffe. 
Vi lukker klinikken kl. 14 hver dag og 
kører på hjemmebesøg. Hvis det er 
nødvendigt at en fast hjemmehjælp 
eller familien er til stede, indretter vi 
os naturligvis efter det. ”Problemet” er 

jo, at de lyde, kunden ikke har kunnet 
høre i flere år, nu kan blive meget ge-
nerende, så justerer jeg for det.

Det er vigtigt at gøre sig klart, at man 
skal vænne sig til at have høreappa-
rater. Måske skal man skrue gradvist 
op for lyden, for det kan virke meget 
voldsomt i starten. Vores bedste råd 
er: Har du problemer, så kom ind på 
høreklinikken og få hjælp. Det er så 
ærgerligt, hvis de bare ligger i skuffen.

Har I haft nogle udfordringer?
Vi har trodset de fleste: Tilskuddene er 
reduceret, der er kommet en konkur-
rerende klinik, der var Corona; men vi 
er her stadig. 

Corona var det værste. Først var vi 
tvangslukket, vi ville få dagbøder, hvis 
vi åbnede, så vi fik hjælpepakken. Da 
Corona var forbi, skulle vi betale no-
get af det tilbage, men jeg kunne ikke 
få girokort. Efter et år fandt man ud 
af, at klinikker som vores aldrig var 
tvangslukket, selvom vi havde papir 
på det, så vi skulle betale hele hjælpe-
pakken tilbage.

Vi tror selv, at det er fordel at være 
mand og kone, det er nemmere og 
hurtigere at tale sig til rette om, hvor-
dan vi klarer en udfordring.

Er der fremtidsplaner?
Vores tanke er at vi fortsætter som vi 
gør nu så længe vi kan og der er bud 
efter os. Jeg, Jesper, er 55 år og har in-
gen pensionsplaner de næste 15-20 år. 
Vi skal ikke ekspandere, eller have flere 
klinikker. Om vi til sin tid overdrager 
klinikken til en anden, ved vi ikke. Vi 
er meget glade for at samarbejde med 
Oticon, for de har gode produkter og 
fin service, så det kunne også være en 
mulighed at lade dem overtage klinik-
ken. Tiden vil vise det. 

Det har foreløbig været 18½ gode 
år, vi har mødt så mange rare menne-
sker, og Halsnæs er en dejlig kommu-
ne at være i!

En annoncør

Din Høreklinik
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Tekst og foto: Eva Myren

Igen i år glæder vi os til at åbne døre-
ne til Jule- og loppemarkedet i Ølsted 
Hallen. I år bliver det afholdt d. 23. 
november kl. 10-15. Vi ser frem til, 
at I kan blive mødt af smukke boder, 
hyggeligt caféområde og krea-bord. 
Et par gange i løbet af dagen dukker 
Julenisserne op, som vil synge og spille 
musik for os alle.

I boderne kan der købes alt fra strik 
og hæklerier, juledekorationer, ad-
ventskranse, julepynt og nisse-sager, 

til cremer, lys og marmelade samt lop-
per i loppeafdelingen. Ind imellem de 
fine boder vil der også være nogle af 
de lokale foreninger repræsenteret.

Ved krea-bordet inviterer vi alle til 
at lave en perleplade, som hænges på 
det fine juletræ, der vil være i hallen. 
Når perlepladen er hængt op, får man 
et lod i puljen til lodtrækningen om at 
vinde lidt godter. 

Lodtrækningen om hyggelige gaver 
finder sted ugen efter, til juletræstæn-
dingen på torvet, hvor vinderen findes 
blandt de fremmødte.

De fine perleplader som laves på jule-
markedet vil hænge og pynte på byens 
flotte store juletræ hele december 
igennem. 

I caféen kan der købes varme og 
kolde drikke, forskelligt snold, æble-
skiver, sandwich og grillede pølser m/
brød.

Der er således lagt i “julekaminen” 
til en alletiders hyggelig dag, hvor der 
nemt kan bruges et par timer.

Julehilsner fra 
Ølsted Borgerforening

Vi ses til Julemarked
Søndag den 23. november



19Rundt om Ølsted nr. 49 - november 2025

Tekst og foto: Lis Asmussen

Jeg har været på besøg hos Christina 
Bundgaard Nilsen, der er ansat som 
graver, herunder også som leder af 
kirkegården og dens personale. Midt 
i Christinas kontorarbejde fik jeg lov 
til at høre lidt om personen Christina. 

Christina er uddannet gartner. I 1994 
blev hun udlært hos Anlægsgartner 
Svend Bech i Ordrup i Gentofte kom-
mune. Christina har været ansat som 
graver ved Lynæs Kirke i 10 år. Christi-
na siger, at hun elsker perlesten og at 
klippe hække. Både de små ved grav-
stederne og de øvrige på kirkegården. 
Granpyntningen, som er en væsentlig 
del af arbejdet på kirkegården, har 
også hendes store interesse. Som lidt 
praktisk oplysning meddeler Christina, 
at personalet begynder på granpynt-
ning i år lige efter efterårsferien.

Udover selve stillingen som graver 
hører der også stillingsbetegnelsen 
kirketjener til jobbet. Dette går på skift 
mellem Christina og de øvrige ansatte 
på kirkegården.

Det var lidt om selve Christinas ar-
bejde, men rent privat er Christina gift 
og har to døtre på 19 og 23 år.

Christina bor i Hundested med sin 
mand og til familien er knyttet en 10-
årig hund Cody og en kat.

Christina har mange fritidsinteres-
ser:

Christina underviser i fritiden i Kara-
te Klubben Taifu i Frederiksværk. Selv 
har Christina det sorte bælte.

Der bliver også spillet håndbold i St. 
Lyngby. En interesse som hele famili-
en er aktive med. 

Familien støtter op om Nordsjæl-
lands Håndbold og er ofte tilskuere 
ved hjemmekampene.  

Velkommen til Kregme Kirkes 
nye graver Christina
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Tekst og fotos: Lena Myhre

I foråret valgte vi i gymnastikken at 
få Ølsted med i klovneløbet igen. Det 
har været i Ølsted før med stor suc-
ces, så vi håbede på at kunne gøre 
det igen. Den 14. juni var datoen hvor 
klovneløbet var tilbage. Der skulle ske 
en masse andet i byen den dag, så vi 
var spændte på om klovneløbet kunne 
trække folk til. 

Vi var så heldige, at denne lørdag 
bød på blå himmel og solskin, det kun-
ne ikke være bedre. Alle havde en fan-
tastisk dag, og det endte med at der 
var 105 løbere tilmeldt. Det må man 
kalde en succes. Vi i gymnastikken er 
enige om at gøre det igen næste år.

Vi har også fået skudt gymnastiksæso-
nen i gang. I år har vi 5 børnehold og 
7 voksenhold. Der er mange tilmeldt; 
men der er stadig plads på enkelte 
hold. 

Det er en fornøjelse at se børn og 
voksne bakke op om gymnastikken, 
og komme i hallen uge efter uge og 
have en fest. Husk ingen gymnastik 
uden jer! 

Den 30. november i år omdanner 
vi hallen til et sandt hoppeeventyr. 
Hele hallen bliver fyldt op med hop-
peborge, og der vil være fri leg for alle 
barnlige sjæle. Der vil kun blive solgt 
billetter i døren på selve dagen. 

Vi håber at se en masse glade børn 
og voksne.  

Ølsted gymnastik
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Tekst og foto:  
Julemærkehjemmet Kildemose

Årets julemærkemarch foregår søndag 
den 7. december 2025, og der er indi-
viduel start fra 9.00-11.00. Du starter 
og slutter på Julemærkehjemmet Kilde-
mose, Kildemosevej 15, 3310 Ølsted.

En god sag at gå eller løbe for. Tag 
familie, venner og kolleger med, og gå 
en dejlig tur sammen med julemær-
kebørnene på 5 eller 10 km i vores 
flotte naturomgivelser. 

Der kan som sædvanligt købes mad, 
drikke og julemærketing. Pengene går 
ubeskåret til Kildemose og børnene. 

Den 6. oktober blev Julemærket 
2025 afsløret. Julemærket er tilegnet 
børnenes håb og ønsker. Det er tegnet 
af illustrator og børnebogsforfatter 
Emilie Melgaard Jacobsen. PostNord 
støtter fortsat Julemærkehjemmene. 

Du kan stadig købe rigtige julemærker 
i Kvickly, SuperBrugsen og Dagli’Brug-
sen, eller på shop.julemaerket.dk 

Du kan også blive Julemærkeven 
og købe elektroniske julemærker og 
-kort.

Det hele kan klares den 7. december 
på Kildemose. Julemærkemarchens 

protektorer Greve Ingolf og Grevinde 
Sussie af Rosenborg kunne afsløre, at i 
2024 var der indkommet kr. 1.475.000. 
Det er den hidtil største donation som 
resultat af årets Julemærkemarch, 
hvor over 12.000 danskere gik med.

Vil du være med til at slå rekorden 
i år?

JULEMÆRKEMARCH nr. 49
Den 7. december

Der er rift om de varme drikke
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Tekst og foto: Humlehaven

Fredag d. 22. august fejrede vi, at det 
er 25 år siden de første beboere flyt-
tede ind i Humlehaven.

Vi havde en hyggelig eftermiddag 
sammen med tidligere medarbejdere, 
familie og venner af huset samt politi-
kere, som lagde vejen forbi.

Helge Friis fortalte Humlehavens 
historie, hvordan det hele startede og 
om navneændring.

Mads Westfall underholdt med mu-
sik og sang imens der blev spist lag-
kage.

Stor tak til alle, som var med til at 
gøre dagen festlig.

	
Efterår, skønne farver og udeliv
Efteråret er en symfoni af farver.

Efteråret har gjort sit indtog og der-
med er dagene blevet kortere og der 
blæser køligere vinde.

Vi er stadig ude, nu med bål, varm 
kakao, sang og røde kinder. 

Børnehuset har lavet fine perlepla-
der til vores træ, som vi beundrer når vi 
er på tur rundt i haven. Vi har også fået 
et træ i spisestuen som bliver pyntet ef-
ter årstiderne. Tak til Lise for det skøn-
ne maleri, som beundres hver dag.
Vi glæder os til samarbejdet med Øl-
sted Skole i efteråret og vinteren, hvor 
der bliver lavet fuglekasser som skal 
skabe liv i vores have.

Traditioner
Vi holder fast i alle vores traditioner 

med Oktoberfest, Mortens Aften samt 
en masse sang og musik sammen med 
vores frivillige inden julemåneden står 
for døren.

Lidt tidligt, men der er allerede gang 
i juleforberedelserne. Den hjemmela-
vede snaps er i gang, så den er klar til 
julefrokosten.

Vi glæder os over samarbejdet med 
vuggestuen. Vi håber på mange be-
søg, hvor der synges og leges. Dejligt, 
at se alle de gode venskaber der er 
opstået mellem de skønne børn og 
vores dejlige beboere.

Vi håber at børnene vil deltage i 
nogle af alle vores juletraditioner. 

Vi ønsker alle et skønt efterår.
Fra os alle i Humlehaven

25-års fødselsdag  
– Hip Hip Hurra

Hyggehjørnet
Hvad er jul?
Uddrag af skolebladet Kometen fra 1971

Lone: Det er noget, hvor alle har 
travlt
Poul: Jul er noget, hvor man får 
gaver, og hvor min mor har travlt
Susanne: Jul er Jesus fødselsdag
Helle: Jul er jul, juleaften fejrer 
man Jesus fødselsdag
Helle: Jul er, hvor man har juletræ 
og hvor man får gaver
Susanne: Det er noget fra en skik i 
gamle dage, dengang fik man kun 
risengrød, men nu får man også 
gaver. Det man glæder sig mest til 
er nok gaverne
Torbjørn: Det er den længste nat 
på året og den korteste dag, og 
der hvor man får så mange gaver



23Rundt om Ølsted nr. 49 - november 2025

Madopskrift
Fra Julemærkehjemmenes kogebog ”Mad i fællesskab”.
Bogen kan købes ved henvendelse til Julemærkehjemmet Kildemose.  
Opskriften bringes med tilladelse af forstander Birgitte Dybkjær, Kildemose.

Butternut Masala
En dejlig krydret curry, som smager godt sammen  
med naanbrød og frisk koriander på toppen.

Det skal du bruge til 4 personer:
1 butternutsquash eller hokkaidogræskar
2 spsk olie
2 løg
3 fed hvidløg
20 g frisk ingefær
2 tsk garam masala
1 tsk stødt koriander
2 tsk gurkemeje
¼ chili
4 spsk tomatpuré
2 dåser hakkede, flåede tomater
1 dåse kokosmælk
2 håndfulde grønkål
0,5 (25 g) bundt koriander  
(kan udelades)
Salt

Sådan gør du:
Tænd ovnen på 200 grader varmluft.
Skyld og skræl butternutsquash, halver den på langs og skrab 
indmaden ud med en ske. Skær den i grove tern. Vend dem i 
1 spsk olie og salt. Fordel dem på bageplade med bagepapir. 
Bag i ovnen ca. 25 minutter, til de er gyldne og møre.
Vask chili og ingefær. Pil løg og hvidløg, skræl ingefær og hak 
løg, hvidløg, chili og ingefær. Husk at smage på chilien.

Sauter løgene i en gryde med resten af olien ved svag varme 
i ca. 10 minutter. Skru op for varmen og tilsæt hvidløg, 

chili og ingefær. Sauter det i 2 minutter. Tilsæt krydde
rierne og sauter videre i 1 minut. Tilsæt tomatpuré, 
hakkede tomater og kokosmælk, og lad retten simre 
20-25 minutter. Blend saucen til finere konsistens.
Vask grønkålen og tag bladene af de grove stængler. Hak 

det fint og kom det i saucen. Lad det simre i 5 minutter.
Tilsæt de bagte græskar, vend det godt sammen og smag til 

med salt.
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Af Kirsten Jensen 
Foto: Jørgen Rasmussen og private

Jeg blev født den 26.05.1949 så krigen 
husker jeg selvfølgelig ikke. Jeg blev 
født på Bakkegården, adr.: ”Norske 
Bakkegaard”, Bakkegårdsvej 12, Fre-
deriksværk.

Jeg havde en dejlig barndom. Sko-
len skulle bare overstås, så jeg kunne 
komme hjem og ud til far. Vi havde 
2 røde frederiksborgheste, Flora og 
Mikkel. Når de skulle hentes hjem til 
aften, gik jeg op på Krudttårnsbakken, 
trak Flora hen til bænken, og derfra 
kunne jeg springe op på hende og 
ride hjem, uden sadel og bare med et 
reb, som tømme til klaptræerne. Klap-
træer er et stykke træ på hver side af 
hovedet, en slags grime. 

Da jeg var 8 år fik vi traktor (den lille 
grå Ferguson, som bedstefar i dag kø-
rer og river gårdsplads med). Jeg blev 
sat i gang med at pløje og harve, og 
kørte ad Hillerødvejen ud til marken 
og hjem. En sæk korn blev smidt op 
på næsen af traktoren, så den ikke 
kunne stejle op ad Maglehøjbakken.

Jeg havde altid legekammerater. 
Bakkegården var den eneste gård i Fre-
deriksværk, så børnene fra boligblok-
kene ”Magleblik” rendte hos os. Vi var 

mange unger, som både hjalp til og le-
gede. Når vi kørte halm hjem i høsten, 
kunne læsset være helt levende. Alle, 
der kunne være plads til, var stavlet op 
på læsset, og igen frem og tilbage ad 
Amtsvejen (Frederiksværk-Hillerød), 
dog med far som chauffør. Hvis ikke 
vi var færdige med høsten, da skolen 
begyndte, fik jeg meddelelsesbog med 
den første dag efter sommerferien, 
hvor far bad mig fri, da jeg skulle hjæl-
pe til de dage, som manglede til at få 
høsten i hus. Det passede mig fint.

Da gården lå ud til en vej, havde vi 
ofte en skærsliber/vagabond, som 
overnattede. De kom om aftenen og 
bankede på, og far bad altid om deres 
tændstikker. Var de for fulde, klap-
pede far dem på lommerne, og tog 
tændstikkerne, dem fik de igen næste 
morgen, når de drog videre. De sov 
i halmen foran hestene, de samme 
kom gang på gang, og det var rare 
mennesker, som for nogles vedkom-
mende, hvor livet var gået dem imod. 
Jeg husker mange af dem. En lignede 
en nisse, p.g.a. hans lange hvide hår 
og skæg, ham fik jeg altid wienerbrød 
af (skønt mor havde forbudt mig at 
tage imod noget!) En anden havde så 
særpræget et navn, at far bad ham 
skrive det på staldmuren. Han skrev 

med så nydelig en håndskrift, at far 
kalkede udenom det mange år efter.

Når vi tog kartofler op, havde far 
inden været rundt og hyre kartoffel-
koner. Det var et hold af koner, som 
tog fra den ene gård til den anden. 
Mor bagte kringle og kom ud i marken 
med kaffe. Det var noget, jeg så frem 
til. Det var hårdt at være makker med 
en garvet kartoffelkone. 

Bakkegården var en lille gård/ejen-
dom på 25 tdl. med det, som var for-
pagtet. Vi havde køer og grise, senere 
kun grise, da far skilte sig af med kø-
erne. Far vågede altid over en griseso, 
som skulle fare. Det blev også mit job. 
Hurtig med en halmvisk og få tørret 
den lille nyfødte gris, så luftvejen blev 
klar, og holde på og rive navlestren-
gen over. Det var flot, hvis der lå 12 
lyserøde og silkebløde små grise.

Om sommeren cyklede vi til Liseleje 
eller Stænge Huse for at gå i vandet, 
dog lærte jeg at svømme i fjorden. Jeg 
cyklede over bakkerne til Hvide Klint, 
så vadede man i lavvandet med hånd-
klæde og tøj over hovedet, ud til en 
pontonbro ude i fjorden, hvor en læ-
rerinde stod og ventede. Om vinteren 
løb vi på skøjter på Tranemosen og 
stod på ski ned at Krudttårnsbakken 
eller ned ad ”døden” fra Høbjerg i Ar-
resødalskoven.

Min konfirmation den 6. oktober 
1963 var en stor dag. Inden havde 
mor og jeg været i København og 
købe konfirmationskjole og anden-
dagstøj. Sko med høje hæle!  Jeg blev 
konfirmeret i Frederiksværk Kirke, 
middag på Hotel Frederiksværk, der-
efter hjem på Bakkegården til kaffe. 

Min storesøster Hanne har jeg ikke 
fået omtalt. Hanne er 4 år ældre end 
jeg. Vore interesser var vidt forskelli-
ge, hvor Hanne søgte ned til byen, vil-
le jeg være derhjemme. Ferie har der 
aldrig været, og jeg savnede det ikke.

Jeg skulle nu finde ud af, hvad jeg ville 
være. Heldigvis var noget nyt kommet 

Barn og ung i perioden 1949 til 1971
I nummer 46 fortalte Kirsten Jensen, Meløse om sin fars barndom i Ølsted og på Bakkegården 
i Frederiksværk.
Kirsten har skrevet sine erindringer til sine børnebørn. Redaktionen synes det er interessant 
læsning, fordi det giver et godt tidsbillede af, hvordan det var at være barn og ung i perioden 
1949-1971.

Farmors erindringer
  Kirsten Jensen

Bakkegaarden
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Adrians Turistfart A/S
Industrihaven 10, Frederiksværk

Tlf. 4772 1197
adrian-bus.dk

til: 8. og 9. klasse, så jeg kunne vente 
lidt med at vælge; men vælge fik jeg 
nu ikke lov til. Jeg var glad for dansk, 
kunne læse inden jeg kom i skole som 
6-årig. Regning kunne jeg ikke finde ud 
af. Det var mit værste fag.

Da jeg var færdig med 9. klasse, var 
jeg et halvt år karl/medhjælper hos 
min far (uden løn). Derefter havde 
min far og mor bestemt, at jeg skulle 
på kontor. Far havde fået plads til mig 
hos sagfører Voltelen. Heldigvis var 
der en prøvetid på 3 måneder, som 
jeg stod ud, hvorefter jeg gik ind til 

sagføreren og meddelte, at kontorjob 
ikke var noget for mig. Jeg tror det var 
gensidigt, for der var ingen problemer 
med at stoppe. Jeg havde hele tiden 
gerne villet være damefrisør, men min 
mor talte mig fra det, da ”jeg jo skulle 
snakke med folk”, og jeg var genert. 

Jeg havde tænkt over, at jeg kunne 
blive fritidshjemslærerinde (i dag pæ-
dagog). For at finde ud af, om det var 
noget for mig, kontaktede jeg selv hr. 
Holm, forstander for KFUM´s fritids-
hjem, og spurgte, om jeg kunne kom-
me i praktik en måned, uden løn selv-
følgelig. Det gik godt, og Holm sagde, 
da måneden var slut, at jeg kunne 
sige til min far, at han gerne ville have 
mig i lære. På det tidspunkt havde 
min far fået en elevplads på kontor på 
Stålvalseværket, som jeg skulle star-
te på med det samme! Min modvilje 
til trods, endte jeg med at blive rigtig 
glad for læretiden. Den 16. dec. 1968 
blev jeg udlært kontorassistent.

Jeg havde min hest Sussi, en rød 
Frederiksborger og var begyndt i 
Halsnæs Rideklub. Der åbnede sig en 
helt ny verden, måske også fordi jeg 
efterhånden var blevet en ung pige. 
Her var lutter unge mennesker. Vi tog 
til ridestævner, baller og andet halløj. 
Og så var der jo ham Carsten, en flot 
ung mand med spræl i. Han kom ikke, 

som prinsen på ”den hvide hest”, men 
på en rød Frederiksborger!

Carsten var formand for ”Unge Land-
mænd” i Frederiksværk; men de gæve 
karle manglede jo piger. Derfor skrev 
de hver især til de piger, de kendte, 
om en mulig forening af ”Unge Piger”. 
Jeg fik brev fra Carsten, og en stiften-
de generalforsamling blev afholdt på 
Hotel Frederiksværk den 9. april 1968, 
og så var ”Unge Piger” en realitet. Det 
var glade dage. Vi spillede dilettant/
amatørteater på Ølsted Kro. Lærte en 
masse andre ”landboungdommere” 
at kende i hele Nordsjælland. Vi kon-
kurede om mangt og meget og tog til 
bal i forsamlingshuse i hele Frederiks-
borg Amt, hvor vi dansede til ”Lyngbo 
Kvartetten”, ”Da Capo” eller Melodi 
Mixers”, orkestre til datidens pop-
melodier, bl.a.  ”Ved landsbyens Ga-
dekær”, ”Belinda”, ”2 lys på et bord”, 
”Hvis tårer var guld” o.s.v.

Carsten og jeg blev gift i Frederiks-
værk Kirke, den 12. marts 1971. Inden 
da havde jeg været på Vordingborg 
Husmoderskole et halvt år. Vores bryl-
lupsfest blev holdt på Hundested Kro. 

Carsten var landmand og allerede 
gårdejer på det tidspunkt. Han havde 
forpagtet ”Kovadgaard” i Meløse, som 
han overtog året før vi blev gift.

Så fik jeg børn og resten er nutid.

Kirsten ca. 3 år Vi harper/sorterer kartofler Høsten skal hjem

Min hest Sussi
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Vi har sagt  
farvel til...

Tidligere landpost

Finn Erik Andersen
”Bornholmeren”

* 15. september 1939     11. juli 2025

”Døden efterlader en hjertesorg, 
som ingen kan hele,  
men kærligheden efterlader et minde,  
som ingen kan stjæle.”

Ukendt forfatter
Kilde: citatordbogen.dk

Tømrermester

Carl Ove Jensen
* 10. maj 1935     12. juni 2025

Af Jesper Theilgaard 
Illustration: Jette de Mylius 
Afskrift Hanne Rasmussen

Langtidsvarsler
Her er vi ovre i de mindst pålidelige 
varsler – selv om der i blandt findes 
enkelte med et gran af troværdighed.

Når de løvfældende træer om efter-
året smider bladene, så grenene står 
nøgne gennem vinteren, er det et led 
i en naturlig cyklus, som er styret af 
årstiderne. Men der vil være nogle va-
riationer fra år til år afhængig af årets 
klima.

Træerne begynder at lukke for næ-
ringstransporten til bladene, når lyset 
og temperaturen er for nedadgåen-
de. Men der forekommer år, hvor 
varmen holder ved, uanset at lyset 

gradvist svinder. I sådanne år vil træ-
erne skrue ned for næring til bladene 
i langsommere tempo, hvorfor løvfal-
det udsættes. Det er i disse år, at løvet 
kan blive hængende hen i november.

Spørgsmålet er så, om det i sig selv er 
et varsel om en hård vinter?

Et varmt efterår behøver ikke nød-
vendigvis at medføre en kold vinter. 
I 1995 så vi et varmt efterår med en 
rekordvarm oktober blive efterfulgt 
af en isvinter, men da der tilsvarende 
er eksempler på det stik modsatte, 
må mundheldet alligevel henføres til 
skrønerne.

Sandhedsværdien af hvert varsel 
er bedømt på en skala fra 1 til 5, med 
5 som det ’sandeste’, skriver Jesper 
Theilgaard – dette varsel er bedømt til 
2 på skalaen.

Ovennævnte er et uddrag af Jesper 
Theilgaards bog: ”50 vejrvarsler der 
(måske) virker” og gengivet med tilladel-
se af Jesper Theilgaard.

Vejrvarsel

”Vil træerne ej lade løvet fare,  
bliver vinteren streng, tag dig i vare”
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ESTRIDS
PLEJE- muligheder frem for begrænsninger

Hos Estrids Pleje tilbyder vi en god og stabil 
hjemmehjælp til dig. 
Er du visiteret til offentlig hjemmepleje i Halsnæs eller 
Frederikssund kommune, kan du frit og gratis vælge os 
som din leverandør og samarbejdspartner.

Hvad vi kan 
gøre for dig
Estrids Pleje er Danmarks 
ældste privatdrevne 
hjemmeplejevirksomhed. 

Valseværksgade 8A • Frederiksværk
Centervej 46 • 3600 Frederikssund

Tlf. 47 92 45 09 • www.estridspleje.dk

Af Onsdagsteamet. Foto: Jørgen Rasmussen

Julen nærmer sig med hastige skridt og Onsdagscafeen 
holder julelukket fra den 17. december; men den 7. januar 
er vi klar igen.

Onsdagscafeen i Rytterskolen er for alle, der har lyst til 

hyggeligt samvær i tidsrummet 10.00-12.00 hver onsdag, 
når der altså ikke lige er ferielukket.

Det er gratis at deltage; men det koster en flad tier, hvis 
du vil have en kop kaffe, og måske er der kage til, så vel 
mødt!

Onsdagscafeen
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KalenderKalender
NOVEMBER
13.	 14.00-16.00	 Foredrag i Rytterskolen ”Det hemmelige barn – var Line en tyskertøs” v/Mariane Josefsen 
13.	 19.00	 Syng vinteren ind i Kregme Kirke
16.	 09.00	� Gudstjeneste i Kregme. 22. s.e. trinitatis. Matt. 18, 21-35.  

Indsamling: Sognets Julehjælp
16.	 10.30	 Højmesse i Ølsted
18.	 19.00	 Foredrag med sognepræst Christiane Gammeltoft-Hansen om Markus i Konfirmandstuen 
19.	 10.00-12.00	 Onsdagscafé i Rytterskolen. Initiativtager: Borgerforeningen
19.	 19.00	 Foredrag i Gjethuset ”Markante kvinder i lokalt lys” v/Marie Bach.
		  Arrangør: Frederiksværkegnens Historiske Forening
23.	 09.00	 Gudstjeneste i Ølsted. 23. s.e. trinitatis/Sidste søndag i kirkeåret. Matt. 22, 15-22.
		  Indsamling: Sognets Julehjælp
23.	 10.30	 Højmesse i Kregme
23.	 10.00-15.00	 Julemarked i Ølsted Hallen. Arrangør: Borgerforeningen
23.	 16.00-17.00	 Juletræstænding, bagefter synges julen ind i Kregme Kirke
26.	 10.00-12.00	 Onsdagscafé i Rytterskolen. Initiativtager: Borgerforeningen	
30.		  1. søndag i advent
30.	 09.00	 Gudstjeneste i Kregme. 1. s. i advent. Luk. 4,16-30
30.	 10.30	 Højmesse i Ølsted
30.	 15.30	 Torvet indvies, juletræet tændes og kirken kommer ud på torvet
30.		  Ølsted Hallen fyldes med hoppeborge. Arrangør: Ølsted gymnastik

DECEMBER
1.	 19.00	� Julekoncert i Ølsted Kirke med ”Trio De Grå Synger”.  

Efterfølgende serveres gløgg og æbleskiver i Rytterskolen
3.	 10.00-12.00	 Onsdagscafé i Rytterskolen. Initiativtager: Borgerforeningen
7.		  2. søndag i advent
7.	 09.00	 Gudstjeneste i Kregme. 2 s. i advent Matt. 15, 1-13
7.	 10.30	 Højmesse i Ølsted
7.	 09.00-11.00	 Julemærkemarch med start fra Kildemose. Arrangør: Julemærkehjemmet Kildemose
10.	 10.00-12.00	 Onsdagscafeen holder juleafslutning og ferie til den 7. januar
10.	 19.00	� Julekoncert i Kregme Kirke med Musica Ficta.  

Efterfølgende serveres gløgg og æbleskiver i Konfirmandstuen
14.	 09.00	 Gudstjeneste i Ølsted. 3. søndag i advent. Luk 1. 67-80
14.	 10.30	 Højmesse i Kregme
21.		  Årets korteste dag
21.	 09.00	 Gudstjeneste i Kregme. 4. s. i advent. Joh. 3, 25-36
21.	 10.30	 Højmesse i Kregme
24.		  Juleaften
24.	 13.30	 Julegudstjeneste i Kregme. Luk. 2, 1-14 / Matt. 1, 18-25
24.	 13.30	 Julegudstjeneste i Ølsted. Luk. 2, 1-14 / Matt. 1, 18-25
24.	 15.00	 Julegudstjeneste i Kregme. Luk. 2, 1-14 / Matt. 1, 18-25
24.	 15.00	 Julegudstjeneste i Ølsted. Luk. 2, 1-14 / Matt. 1, 18-25
25.		  1. juledag
25	 10.30	 Gudstjeneste i Ølsted. Juledag. Joh. 1, 1-14
		  OBS Ingen i Kregme
26.		  2. juledag
26.	 10.30	 Gudstjeneste i Kregme. 2. juledag. Matt. 10, 32-42
		  OBS Ingen i Ølsted
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28.	 10.30	 Gudstjeneste i Ølsted. Julesøndag. Matt. 2, 13-23
		  OBS Ingen i Kregme
31.		  Nytårsaften

JANUAR
1.		  Nytårsdag
1.	 14.00	 Gudstjeneste i Ølsted. Nytårsdag. Matt. 6, 5-13		
		  OBS Ingen i Kregme
4.	 09.00	 Gudstjeneste i Ølsted. Helligtrekongers søndag. Joh. 8, 12-20
4.	 10.30	 Højmesse i Kregme
7.	 10.00-12.00	 Onsdagscafé i Rytterskolen. Initiativtager: Borgerforeningen
8.		  Prins Vincent / Prinsesse Josephine
8.	 14.00-16.00	 Foredrag i Rytterskolen ”Caminoen – en vandretur i Spanien” v/Kurt Flemming
11.	 09.00	 Gudstjeneste i Kregme. 1. s.e. helligtrekonger. Mark. 10, 13-16
11.	 10.30	 Højmesse i Ølsted
14.	 10.00-12.00	 Onsdagscafé i Rytterskolen. Initiativtager: Borgerforeningen 
18.	 09.00	 Gudstjeneste i Ølsted. 2. s.e. helligtrekonger. Joh. 4, 5-26
18.	 10.30	 Højmesse i Kregme
20.	 19.00	 Foredrag i Konfirmandstuen: ”Hvem er israelerne” v/Rasmus Birkerod
21.	 10.00-12.00	 Onsdagscafé i Rytterskolen. Initiativtager: Borgerforeningen
25.	 09.00	 Gudstjeneste i Kregme. Sidste s. e. helligtrekonger. Joh. 12, 23-33
25.	 10.30	 Højmesse i Ølsted
28.	 10.00-12.00	 Onsdagscafé i Rytterskolen. Initiativtager: Borgerforeningen

FEBRUAR
1.	 09.00	 Gudstjeneste i Ølsted. Søndag septuagesima. Matt. 25, 14-30
1.	 10.30	 Højmesse i Kregme
2.		  Kyndelmisse
3. 	 17.30	 Familiegudstjeneste i Ølsted Kirke med efterfølgende fællesspisning i Rytterskolen
4.	 10.00-12.00	 Onsdagscafé i Rytterskolen. Initiativtager: Borgerforeningen
5.		  Dronning Mary
6.		  Prinsesse Marie
8.	 09.00	 Gudstjeneste i Kregme. Søndag seksagesima. Mark. 4, 26-32
8.	 10.30	 Højmesse i Ølsted
8.		  Borgerforeningens generalforsamling 
11.	 10.00-12.00	 Onsdagscafé i Rytterskolen. Initiativtager: Borgerforeningen
12.	 14.00-16.00	 Foredrag i Rytterskolen ”Tiden som chauffør for de kongelige” v/Søren
		  Sørensen
14.		  Valentinsdag
15.		  Fastelavn
15.	 09.00	 Gudstjeneste i Ølsted. Fastelavnssøndag. Luk. 18, 31-43
15.	 10.30	 Gudstjeneste i Kregme
15.	 10.30-13.00	 Fastelavnsfest i Ølsted Hallen. Arrangører: Borgerforeningen og SuperBrugsen
18.	 10.00-12.00	 Onsdagscafé i Rytterskolen. Initiativtager: Borgerforeningen
22.	 09.00	 Gudstjeneste Kregme. 1. s. i fasten. Luk. 22, 24-32
22.	 10.30	 Højmesse i Ølsted
25.	 10.00-12.00	 Onsdagscafé i Rytterskolen. Initiativtager: Borgerforeningen
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Guiden
Kirken:

Præster:
Lene Flensted Johansen, kbf
Tlf. 29 48 00 30
Mail: lfj@km.dk 
Majbrit Daugaard
Tlf. 42 73 45 43
Mail: md@km.dk

Ølsted Kirkekontor
Kordegn Allan Kongsted
Rytterskolen, Hovedgaden 14
Tlf.: 71 99 02 40
Mail: oelsted.sognfrederiksvaerk@
km.dk 
Kontorets åbningstid: 
Torsdag 10-14

Ølsted Menighedsråd:
Formand: Christian  
Brolle-Sørensen	
Tlf.  61 77 73 50	
Mail: hanne@brolle.dk

Kirkeværge: Per Perschke	
Tlf. 40 11 79 00
Mail: per@peros.dk 
Graver i Ølsted: Michael
Tlf. 51 25 62 67  
mandag-fredag 10-11
Mail: mhw@km.dk 

Kregme Kirkekontor
Kordegn Allan Kongsted
Frederikssundsvej 14,  
3300 Frederiksværk
Tlf. 71 99 02 40
Mail: kregme.sogn@km.dk
Kontorets åbningstid: tirsdag og 
fredag kl. 9-12, torsdag kl. 14-18

Kregme Menighedsråd:
Formand: Allan Poulsen
Tlf.: 61 78 68 14
Mail: allanpoulsen3300@gmail.com 
Kirkeværge: Christian Ravnborg
Tlf.: 40 33 14 85
Mail: ravnborg@hvideklint.dk

Graver i Kregme: 
Christina Bundgaard Nilsen
Tlf. 21 79 50 93  
tirsdag-fredag 10-11
Mail: graverkregme@gmail.com 

Henvendelse om kirkelige  
handlinger rettes til præsterne.
Henvendelser om civilregistrering og 
kirkebogen for begge kirker rettes 
til Kregme kirkekontor

Kirkebil
Kontakt Taxa Nord på 48 48 48 48,  
oplys konto nr. 101011 plus et 
kodeord, der oplyses ved henvendel-
se til kirkekontorerne eller kirkerne. 
Det er samme nr. og kodeord til 
begge kirker

Vi er også på nettet:  
www.kregmekirke.dk
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Har du ikke fået bladet?
Kontakt: Per Perschke - Tlf. 40 11 79 00

Ølsted Idræts Forening - ØIF

Hovedbestyrelse
Formand: Lars Larsen
Tlf. 24 85 98 60
Mail: oif.larsen@gmail.com

Badminton Afd.
Forperson: Louise Simone Hansen
Mail: louisesimone@gmail.com 

Cykling afd. Motions/MTB
Formand: Viggo
Mail: uvj-16@kabelmail.dk
 
Fodbold Afd.
Formand: Flemming Terkelsen
Tlf. 60 95 11 16
Mail: fterkelsen@icloud.com 

Gymnastik Afd.
Formand: Anja Tinggaard Vergo
Tlf. 51 62 93 71
Mail: anjatinggaard@gmail.com 

Kroket Afd.
Formand: Ingrid Tidemann
Tlf. 51 22 72 56
Mail: ingrid.tidemann@gmail.com
Næstformand: Jørgen Petersen
Tlf. 40 85 67 02

 

Øvrige foreninger:

Frederiksværk-Hundested 
Frimærkeklub
Bestyrelsesmedlem: Henning B. 
Nielsen
Tlf. 21 75 80 15
Mail: stellamarine.dk@gmail.com 

Frederiksværkegnens Historiske 
Forening
Formand: Gunnar Gade Midtiby
Tlf. 23 46 60 08
Mail: formand@frvhistorie.dk 
Hjemmeside: www.frvhistorie.dk 

Halsnæs Danseforening
Formand: Michael Svenson
Tlf. 28 35 33 08
Mail formanden: michael@maskme.
dk 
Mail bestyrelsen for foreningen: 
pardans@halsnaes-danseforening.dk

Halsnæs Veteran Knallert Klub
HVKK
Formand: Kurt Møller Johansen
Tlf. 60 48 16 14
Mail: kurtmollerjohansen@yahoo.dk 

KFUM-Spejderne Skævinge/Ølsted 
Gruppe
Formand: Hasse Kær
Tlf. 42 38 21 39
Mail: kontakt@skvsp.dk

Ølsted Borgerforening
Formand: Mads Vergo
Tlf. 22 55 00 03
Mail: 
info@3310borgerforeningen.dk  
Udlejning af borde, flag m.m.
Tlf. 20 57 57 25

Ølsted Jagthornsblæsere
Kontaktperson: Helmer Bonde
Tlf. 40 62 50 64 
Tilholdssted: Kantinen på Ølsted 
Skole
 
Ølsted Sogn Jagtforening
Formand: Keld Hjort Olsen
Tlf. 24 24 77 31
Mail: khjortolsen@gmail.com
Hjemmeside: www.oelstedjagt.eu 

Ølsted Linedance
Formand: Gitte Pløhn
Tlf. 41 81 31 11
Mail: gp64@outlook.dk 

 
Grundejerforeninger:

Birkebakkerne Grundejerforening
Vejnavn: Birkebakkerne
Formand: Kasper Andersen
Tlf. 20 40 30 78
Mail:  
kasperaabergandersen@gmail.com 

Fjordvang – vejnavn: Minivej 1
Formand: Bo Rasmussen
Tlf. 50 91 46 60
Mail: federas@sport.dk 
				  
Grundejerforeningen Smedegaard
Formand: Bent Andersen
Mail: bestyrelsen@grfsg.dk 
Hjemmeside: www.grfsg.dk

Grundejerforeningen  
Stokrosevej
Formand: Rosa Tran
Tlf. 53 33 35 49
Mail: stokrosevej@hotmail.com 

Grundejerforeningen  
Søbykærgård
Formand: Niclas Nanboe
Tlf. 40 55 71 12
Mail: niclas.nanboe@mail.dk 

Hørkildeparken Vest
Formand Elsebeth Christiansen
Tlf. 23 26 24 81
Mail: echristiansen52@gmail.com

Hørkildeparken Øst
Formand: Kent Frantzen
Tlf.: 41 37 11 69
Mail:  kentfrantzen@gmail.com 

Nøddestbjerggaard		
Vejnavn: Maxivej	
Mail: maxivej@gmail.com 

Skovlodden, Ølsted Sydstrand
Hjemmeside: gfskovlodden.dk 

St. Havelse Nordstrands  
Grundejerforening
Formand: Jens P. Jensen
Mail: bestyrelsen@shngrf.dk 
Hjemmeside: https://www.shngrf.dk  

Ølsted Nordstrand Anekærvej
Formand: Peter Jeppesen
Tlf. 20 16 92 77
Mail: peter.jeppesen01@gmail.com

 
Vejlaug:
Fuglsang Vejlaug
Formand: Birgit Johansen  
Tlf. 28 65 82 68
Mail: bijo67@live.dk 




